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Inventaire des potentialités forestières en forêt privée dans le secteur Garrotxes - Capcir
Charte Forestière de Territoire des Garrotxes

OPERATION PORTEE 
PAR LE PARC NATUREL REGIONAL DES PYRENNEES CATALANES
CAHIER DES CLAUSES TECHNIQUES ET PARTICULIERES
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Cette opération bénéficie de l’aide financière de l’Europe via le fonds LEADER et du Département des Pyrénées Orientales.

1- contexte territorial
Le Parc naturel régional

D’une superficie totale de 139 000 ha, Parc naturel régional des Pyrénées catalanes occupe le tiers le plus occidental du département des Pyrénées Orientales. Ce périmètre a été défini selon une logique biogéographique et culturelle : la partie amont de la vallée de la Têt, de la plaine aux plateaux, et ses quatre affluents, le Cady, la Rotjà, les rivières de Nohèdes et de la Castellane, marquée par un climat à influence méditerranéenne et les versants catalans des quatre massifs montagneux (massif du Canigou, du Madres, du Carlit et du Puigmal) au climat montagnard rude. 
Le territoire du Parc comprend 66 communes adhérentes à sa charte constitutive renouvelée en 2014 et qui se répartissent sur trois entités géographiques distinctes, définies en fonction de critères géographiques et historiques : la Cerdagne (bassin versant du Sègre), le Capcir (bassin versant de l’Aude) et le Conflent (bassin versant de la Têt).

Missions spécifiques

En vertu de l’article L 244 -1 et suivants du code rural, relatifs au classement des Parcs naturels régionaux et de son décret d’application n° 94-765 du 1er septembre 1994, le Syndicat Mixte du Parc naturel régional des Pyrénées catalanes a pour objet de mettre en œuvre un projet territorial de développement durable pour les Pyrénées catalanes, au travers des missions telles que définies par les lois et décrets en vigueur : 

· Protéger le patrimoine, notamment par une gestion adaptée des milieux et des paysages ; 

· Contribuer à l’aménagement du territoire ; 

· Contribuer au développement économique, social, culturel et à la qualité de vie ; 

· Assurer l’accueil, l’éducation et l’information des publics ; 

· Réaliser des actions expérimentales ou exemplaires dans les domaines cités ci-dessus et contribuer à des programmes de recherche. 
Les espaces forestiers sur le territoire du Parc naturel régional

La surface forestière couvre plus de 55% du territoire (75 000 ha environ) dont 46 000 sont gérés par l’ONF (forêts domaniales et communales relevant du régime forestier) et plus de 28 000 ha appartenant à des propriétaires forestiers privés (4391 selon les surfaces cadastrales). L’essence forestière dominante est le Pin à crochets (Pinus uncinata). 
Le territoire du Parc se situe sur la région IFN « Pyrénées catalanes ».
La Charte Forestière de Territoire des Garrotxes

Le massif forestier des Garrotxes se situe au cœur du Parc naturel régional des Pyrénées catalanes. Il fait l’objet d’une démarche partenariale depuis 2009 pour dynamiser secteur forêt - bois, dénommée « Charte Forestière de Territoire » (CTF), dont l’animation est assurée par le Parc naturel régional des Pyrénées catalanes. Le territoire de Charte s’étend sur environ 9 400 ha, la surface boisée correspondant à environ 77% de la superficie totale. La forêt publique regroupe 64% (26,5% de forêt domaniale et 37,5% de forêt communale) de la superficie forestière totale. La forêt privée, très morcelée sur le secteur, totalise 36%.

>> Un des objectifs de la Charte est de redynamiser le secteur forestier en ciblant prioritairement la gestion des forêts privées, très largement sous exploitées malgré un potentiel intéressant. La condition préalable à cet objectif est de gommer progressivement l’handicap majeur : le fort morcellement, en moyenne de 0,4 ha par propriétaire, limitant très fortement l'exploitation forestière. Ce morcellement est directement lié à l’ancienne vocation agricole des parcelles, aujourd’hui abandonnées, laissant la place à l’installation d’une forêt jeune, très peu gérée. 

Une stratégie locale s’est ainsi mise progressivement en place, mobilisant fortement les élus des villages des Garrotxes, les acteurs de la forêt privée (CRPF, Syndicat des propriétaires forestiers privés, expert forestier) et le Parc naturel régional.

Elle a débuté en 2009 par une analyse des potentialités forestières, portée en maitrise d’ouvrage par le PNR, sur 4 communes de la CFT (Ayguatebia, Railleu, Caudiès de Conflent et Sauto en partie) afin d’identifier au préalable les secteurs exploitables qui pourront ainsi faire l'objet d'une animation foncière ciblée. C'est ainsi qu'en 2011, suite à cette expertise et à une première campagne d’animation assurée par le CRPF, couplées à la mobilisation des maires, l'Association Syndicale Libre de Gestion Forestière de Garrotxes a été créée. Elle comptabilise à ce jour 70 propriétaires, répartis sur les communes d’Ayguatebia, Railleu, Sansa, Caudiès de Conflent, Canaveilles, La Llagonne pour une surface d'adhésion de 160 ha. L'ASL met en vente chaque année environ 1000 m3 chacune. Elle est un exemple réussi de gestion forestière du micro parcellaire privé. 

L'Assemblé Générale de l’ASL de juillet 2015 a validé l'opportunité d'étendre le périmètre de l'Association aux communes de la Charte Forestière, notamment sur le versant Ouest du Capcir (Matemale, Villeneuve de Formiguères, Sauto) et plus largement sur le plateau du Capcir (les Angles, Puyvalador, Fontrabiouse). 

>> Dans cette même logique d'intervention, le PNR souhaite cibler les secteurs forestiers prioritaires permettant de mobiliser du bois à court et moyen terme et d'y concentrer ainsi les moyens humains et financiers dédiés à l'animation des propriétaires.
2- Objet de la prestation 
Les objectifs et résultats attendus pour la prestation sont :  
Objectif 1 : 

- Sur le périmètre d’intervention défini dans le CCTP, identifier les secteurs en forêt privée les plus productifs, présentant les meilleures potentialités en termes de volume de bois et d'accessibilité à la ressource ;

Objectif 2 : 

- Hiérarchiser et planifier les futures opérations sylvicoles (par exemple : intervention pour cause sanitaire, éclaircies, améliorations, etc.) 

Objectif 3 :

- Cibler les secteurs prioritaires pour animer les propriétaires et les motiver à intégrer une structure collective de gestion forestière (ASL existante) ; planifier de manière efficiente l'animation des propriétaires.

>> A moyen terme, il est attendu, grâce à la présente mission et à l’animation des propriétaires menée en parallèle par le CRPF, l’extension du périmètre de l’Association de propriétaires privés afin de mobiliser plus de bois en forêt privée et garantir une partie de l’approvisionnement des entreprises locales.

3- Périmètre de la zone d’étude

Le périmètre d’étude concerne les forêts privées des communes intégrées toutes ou en partie dans la Charte Forestière, à l’exception de celles ayant déjà fait l’objet d’inventaires forestiers en forêt privée*, c'est-à-dire Sansa, Réal, Caudiès de Conflent, Sauto, Villeneuve de Formiguères, Matemale et Llagonne. Il est également étendu aux forêts privées des communes du Capcir Haut Conflent (hors Charte Forestière) : Les Angles, Fontrabiouse - Espousouille, Puyvalador – Rieutort, Formiguères, Matemale (plateau) et Canaveilles. Le périmètre d’étude inclut également les parcelles de forêts communales isolées ne relevant pas du régime forestier.
* Les quatre communes sélectionnées pour les inventaires de 2009 étaient : Ayguatébia-Talau et Railleu et une partie des communes de Sauto et de Caudiès de Conflent (soit une surface totale d’environ 4300 ha et une surface boisée représentant plus de 3000 ha).
ANNEXES :

- Carte des forêts publiques et privés du secteur d’étude Garrotxes – Capcir (2009 et 2018).
- Carte du périmètre d’étude des inventaires forestiers réalisés en 2009.
- Exemple de carte réalisée lors de la campagne 2009.
4- prestation attendue :
4.1 - Phases préparatoires
Mobilisation des données existantes

Avant toute phase d’inventaire et de caractérisation sur le terrain, le prestataire réalisera les recherches bibliographiques appropriées : 
· Recherche de données naturalistes complémentaires à celles disponibles au Parc (mentionnées ci-après) ;
· Recherche de données forestières : stations, données IFN, données issues des plans d’aménagement forestiers des forêts publiques (notamment les informations relatives aux années de passage en coupe en vue d’éventuelles regroupement de lots pour la vente), etc.
· Recherche de données d’équipement : dessertes forestières principales et secondaires, plate-formes de retournement, de stockage, etc.
· Recherche de données "risque incendie" issues des Plans d’Aménagement des Forêts contre les Incendies disponibles ;
· Recherche de données "chasse et autres loisirs" : territoire des AICA et ACCA, aménagements spécifiques pour l’accueil du public, etc. ;
· Toute autre donnée que le prestataire jugera utile pour la bonne exécution de la mission

Dès la notification du marché, le Parc naturel régional mettra à disposition du prestataire les couches cartographiques et documents suivants : 
· Cartographie des habitats (sites Natura 2000 du Madres Coronat et du Capcir Carlit Campcardos), PNR des Pyrénées catalanes, 2002 à 2013.
· Cartographie des structures végétales sur le site Natura 2000 du Madres Coronat, méthode NDVI (indice de végétation par différence normalisé), PNR des Pyrénées catalanes, 2009

· Cartographie des grands types de milieux naturels sur le site Natura 2000 du Capcir Carlit Campcardos, méthode par satellite, PNR des Pyrénées catalanes, 2009

· Inventaire typologique et cartographique des tourbières (2002 – 2006)

· Cartographie de l’aire de présence favorable pour le Grand tétras (2009)
· Inventaires des potentialités forestières (tranche 1) des forêts privées des Garrotxes, PNR des Pyrénées catalanes, 2009.

· Diagnostics socio-économique et environnemental, rapport d’études – CFT des Garrotxes, PNR Pyrénées catalanes, 2007 ;

· Guide des stations forestières en Pyrénées catalanes, AME/H.Chevallier, 2003
· Guide de sylviculture du pin à crochets, Centre tecnologic forestal de Catalunya, ONF, PNR des Pyrénées catalanes, 2012.

Identification des unités d’analyse des peuplements forestiers 
Cette étape porte sur l'analyse de documents cartographiques par photo-interprétation pour la pré-identification et la pré-cartographie des différents types de peuplements forestiers. 

Le prestataire définira ainsi les premières unités d’analyse. 

Suite à la réalisation de ces phases préparatoires, le Parc validera sur proposition du prestataire les zones prioritaires à inventorier.
4.2- Proposition d’une méthode d’inventaires des secteurs forestiers 
Le prestataire proposera une méthode d’inventaire et un plan d’échantillonnage pour l’évaluation des potentialités de production des peuplements forestiers en fonction de la surface des unités d’analyse prédéfinies.  
Suite à la phase précédente de pré-cartographie des peuplements, le prestataire pourra être amené à ajuster au besoin sa première proposition de méthode d’inventaire sur demande du Parc et/ou de ses partenaires et au regard des unités d’analyse définies. 

4.3 - Phase de terrain

Le prestataire réalisera des inventaires de terrain pour évaluer la ressource forestière sur le périmètre défini.
Les données relevées sur le terrain incluront :
· les données « stations forestières » en forêt privée sur la base du guide « Forêts et milieux remarquables associées en Pyrénées catalanes, projet de PNR des Pyrénées catalanes. H.Chevallier, consultante/AME, 2003 ». 
Un exemplaire sera mis à disposition du prestataire. 
Ce guide comprend pour chaque station identifiée une évaluation des potentialités forestières. 
Le prestataire évaluera, en complément des données disponibles dans le guide, les potentialités de production des peuplements au regard des relevés dendrométriques réalisés et proposera différentes classes de potentialités.   

· Les relevés des différents paramètres dendrométriques en forêt privée en vue d’évaluer les potentialités de production des peuplements forestiers et plus largement les volumes de bois mobilisables par catégorie de produits (bois d’œuvre, bois d’œuvre, bois d’industrie, bois énergie). Une attention particulière sera portée sur les très gros bois (pointage des individus avec un diamètre supérieur à 50 cm) lors des inventaires de terrain ainsi que la mention des ilots de sénescence (lien avec un autre projet porté par le PNR sur la définition de la trame « vieux bois » dans le massif des Garrotxes).
4.4 Phase de validation des objectifs de gestion

Le prestataire restituera au Parc et au comité technique les zones prioritaires en termes d’exploitation (volume mobilisable à l’hectare, qualité des bois, etc.), de gestion forestière, de protection physique et de préservation.
Par ailleurs, le prestataire détaillera les secteurs où la commercialisation groupée de bois en forêt privée et forêt publique serait envisageable au regard des volumes mobilisables, de l’accessibilité et des années de passage en coupe pour les forêts publiques situées à proximité des parcelles privées. 

Le prestataire évaluera enfin les secteurs prioritaires en termes d’équipement en donnant une première estimation des investissements et fournira un estimatif des revenus de coupes en forêt privée sur les secteurs identifiés comme prioritaire en termes d’exploitation.  

4.5 Conception de l’outil cartographique 
Le prestataire réalisera pour le Parc un outil cartographique qui inclura à minima :

· La cartographie des types de peuplement et des stations forestières associées en forêt privée ;
· La cartographie des volumes de bois à l’hectare mobilisable par type de peuplements ;
· La cartographie des potentialités forestières ;
· La cartographie des dessertes forestières complémentaires (ouverture, mise au gabarit, etc.) ;
· La cartographie finale reprenant les principaux enjeux, les secteurs prioritaires et les objectifs identifiés d’objectifs ;
· Toute autre restitution cartographique jugée utile pour la bonne exécution de la prestation.
4.6 Restitution des données

Le prestataire restituera au Parc les fichiers informatiques de la prestation incluant :
· La base de données cartographiques comprenant obligatoirement pour chaque type de peuplement défini en forêt privée :

· Les volumes de bois mobilisables par catégorie de produits ;
· L’objectif de gestion ;
· La classe de potentialités associée ;
· Toute autre information justifiée qui s’avérerait utile pour la bonne exécution de la prestation.
Les données informatiques communiquées seront géoréférencées sous projection Lambert 93 et les fichiers sources seront transmis en shape (compatibilité avec ArcGIS). 

Le prestataire restituera également au Parc les documents suivants :

· La liste des contacts établis pour la mobilisation des données

· La liste des documents bibliographiques utilisés 
· Une note descriptive sur les méthodes d’inventaires

· Une estimation des revenus de coupes sur les secteurs identifiés comme prioritaires en termes d’exploitation

Ils seront compilés sous la forme d’un rapport de mission et transmis au Parc en version papier (1 exemplaire) et informatique.
5- Conditions et réalisation de l’étude

 5.1 Propriétés des données et droits d’utilisation 

Droits de la personne publique

Le Parc naturel régional peut librement utiliser les résultats, même partiels, des prestations.

Le Parc a le droit de reproduire, c'est-à-dire de fabriquer ou faire fabriquer des objets, matériels ou constructions conformes aux résultats des prestations ou à des éléments de ces résultats.

Le Parc peut communiquer à des tiers les résultats des prestations, notamment les dossiers d’études, rapports d’essais, documents et renseignements de toute nature provenant de l’exécution du marché en mentionnant le titulaire.

Le Parc peut librement publier les résultats des prestations sur tout support de communication ; cette publication doit mentionner le titulaire. 
Droits du titulaire

Le titulaire ne peut faire aucun usage commercial des résultats des prestations sans l’accord préalable du Parc.

Le titulaire ne peut communiquer les résultats des prestations à des tiers, à titre gratuit ou onéreux, qu’avec l’autorisation du Parc.

La publication des résultats par le titulaire doit recevoir l’accord préalable du Parc ; sauf stipulation contraire de cet accord, la publication doit mentionner que l’étude a été financée par le Parc, l’Europe au titre du fond LEADER (FEADER), et le Conseil Départemental des Pyrénées Orientales.
5.2 Suivi des missions et implications des partenaires 

Le prestataire travaillera en étroite collaboration avec la chargée de mission Forêt – Filière bois. Une réunion de lancement sera programmée entre le maître d’ouvrage et le prestataire dans les quinze premiers jours suivant la notification d’attribution du marché.
Le prestataire sera tenu de co-animer avec le Parc plusieurs réunions :

- un comité technique pour présenter les résultats aux partenaires directement impliqués dans la démarche : communes concernées, Communauté de communes Pyrénées catalanes, CRPF, Syndicat des propriétaires forestiers privés, Association syndicale Libre de gestion forestière des Garrotxes, Bois Energie 66, ONF, service « forêt » de la DDTM, du Département et de la Région.
- une réunion de présentation des résultats aux élus membres du comité syndical de l’ASL des Garrotxes : 

- Un temps d’information (compter une demi-journée) à destination des usagers de l’espace forestier (associations de chasse, de randonneurs, éleveurs, etc.), des habitants et des propriétaires privés adhérents ou non à l’ASL. Ce temps d’information pourra être organisé avec le CRPF dans le cadre d’une journée de sensibilisation des propriétaires privés.
Les réunions et leur ordre du jour seront fixés d’un accord commun au minimum trois semaines à l’avance. Le prestataire s’appuiera, selon l’ordre du jour, sur une présentation numérique (par exemple diaporama ppt). Le prestataire aura à sa charge le compte rendu des réunions.
Les invitations et l’envoi des comptes-rendus seront à la charge du Parc.

5.3 Délais d’exécution
La prestation devra obligatoirement être achevée dans sa totalité le 30 novembre 2018. Le choix du prestataire aura lieu la semaine 28, le calendrier de la mission devra donc débuter à cette date.
5.4 Coût total de la prestation et attendus de l’offre

Le montant total de la prestation sera déterminé par le prestataire au regard des éléments décrits dans le présent cahier des charges.

Le montant maximum de la prestation est plafonné à 30 000 € TTC. Toute offre dont le montant serait supérieur à ce prix ne sera pas analysée. 

Dans son offre, le prestataire détaillera dans une note technique : 

· La composition de son équipe projet, en précisant les compétences de l’équipe en rapport avec le projet.

· La méthode de travail retenue à chaque étape, en précisant le nombre de jours prévus à chaque phase, la méthodologie pour le travail de terrain, etc.

5.5 Critères d’examen des offres
Les offres seront évaluées et notées selon la pondération suivante : 

· Le prix global de l’offre (sous réserve du respect des dispositions sur le montant maximum de la prestation) : 30 %

· La méthodologie : 70 % celle-ci sera analysée au regard des éléments fournis dans la note technique notamment la méthodologie, les compétences de l’équipe projet, etc. 
5.6 Remise des offres
Le présent cahier des charges valant acte d’engagement sera dûment, daté et signé, il accompagnera la remise du devis (prix unitaire incluant l'ensemble des frais et le délai de réalisation) qui sera accompagné d’une note technique incluant les caractéristiques définissant la méthodologie, les livrables et les délais d’exécution, le calendrier pour chaque.  

L'ensemble des pièces devra être remis de façon effective avant le jeudi 28 juin 2018, 17h par courrier ou courriel au :  

Parc naturel régional des Pyrénées catalanes 

à l’attention Laurie Sivade, lieu dit  La Bastide - 66360 OLETTE.  
Ou à : laurie.sivade@parc-pyrenees-catalanes.fr
Contacts :

Questions techniques : laurie.sivade@parc-pyrenees-catalanes.fr  04 68 04 97 60
Questions administratives : rebecca.etievant@parc-pyrenees-catalanes.fr  04 68 04 97 60
Lu et approuvé le :
Signature : 


