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Demande de devis pour la réalisation de courtes vidéos pour la valorisation de la marque "Valeurs Parc naturel Régional des Pyrénées catalanes"
Objet : Demande de devis
Le Parc naturel régional des Pyrénées catalanes souhaite développer des vidéos promotionnelles et de valorisation des bénéficiaires de la marque « Valeurs Parc ». à savoir:

- des producteurs agricoles
- des restaurateurs

- des hébergeurs

- des accompagnateurs en montagne

- des guides touristiques 
Ces vidéos pourront être utilisées pour 
· développer nos supports numériques de communication : sites internet, réseaux sociaux (notamment youtube et Facebook), newsletters, ...

· réaliser des campagnes de publicités dans la presse journalistique  numérique 
· valoriser nos séjours touristiques sur notre site internet et sur ceux de nos agences partenaires

Ces vidéos serviront à faire la promotion :

· de la marque "Valeurs Parc naturel régional des Pyrénées catalanes"

· du Parc naturel régional des Pyrénées catalanes

· de la destination "Pyrénées catalanes"

Ces vidéos, sous conditions de faire référence au Parc naturel régional des Pyrénées catalanes dans leurs crédits, pourront également êtres utilisées par nos partenaires dans le but de développer l'image du Parc naturel régional des Pyrénées catalanes. les Partenaires potentiels sont :
· Les partenaires bénéficiaires de la marque "Valeurs Parc naturel régional"

· La communauté de communes Pyrénées Cerdagne

· La communauté de communes Pyrénées Catalanes

· La communauté de communes Conflent Canigó
· Le conseil départemental des Pyrénées Orientales
· L'agence de développement touristique des Pyrénées orientales

· La chambre d'agriculture des Pyrénées orientales

· Le Conseil régional d'Occitanie

· Le Conseil régional touristique d'Occitanie

· La Fédération des Parcs naturels régionaux de France
L'esprit général de ces vidéos dois être le socle des valeurs de la marque « Valeurs Parc » : 

-
L’ancrage Territorial

-
Le respect de l’environnement

-
La dimension humaine et sociale

De ces vidéos devront ressortir :

· la qualité des produits agricoles 

· le savoir-faire des producteurs et l’authenticité des pratiques agricoles

· la qualité des services touristiques (hébergements, restaurations, sorties nature, visites guidées)

· La dimension humaine des services touristiques

· la nature préservée

· la typicité du territoire 

· la convivialité, l'entraide, la gaieté  
· le bien être (au sens large)

Voici la demande initiale, celle ci sera à modifier en fonction de notre nouvelle contrainte budgétaire comprise entre 4000€ et 5000€. Le nombre de vidéos pourra être réduit ainsi que les prestations associées
4 vidéos de 1 à 2 minutes (déclinaison 1 min pour facebook et 2 min pour youtube) 
· Vidéo 1 : 
Valoriser nos partenaires bénéficiaires de la marque "Valeurs Parc" au printemps en suivant un groupe de figurants : groupe de jeunes sportifs (18-25ans) à budget restreint en week end. Ils dormiront dans un hébergement collectif (gîte de groupe, refuge ou en camping), feront des activités sportives engagées (canyoning, VTT, rando équestre ...), mangeront des produits locaux en mode "casse croute" acheté sur un marché local et trinquerons dans un bar typique du territoire.
· Vidéo 2 : 
Valoriser nos partenaires bénéficiaires de la marque "Valeurs Parc" en vacances estivales en suivant un groupe de figurants : famille avec jeunes enfants sur une semaine. Ils dormiront dans un hébergement adapté (gîte, chambres d'hôtes ou chalet ou tente trappeur en camping), feront des activités culturelles et nature (visites de grottes, fours solaires, train jaune... mais aussi des sorties nature dans les réserves naturelles avec des ânes ou encore une initiation à la chasse préhistorique,... Ils mangeront des produits locaux en allant visiter les fermes des producteurs.
· Vidéo 3 : 
Valoriser nos partenaires bénéficiaires de la marque "Valeurs Parc" en automne en suivant un groupe de figurants : groupe de jeunes retraités actifs avec un budget confortable. Ils dormiront dans un hébergement adapté (hôtel 3* ou chambres d'hôtes 3*), feront des activités culturelles et nature (visites des citadelles UNESCO, montgolfière, ballade en train jaune... mais aussi des ballades pédestres et du bien-être dans les eaux chaudes,... Ils mangeront des produits locaux de qualité dans des restaurants renommés.

· Vidéo 4  : 
Valoriser nos partenaires bénéficiaires de la marque "Valeurs Parc" en hiver en suivant un groupe de figurants : petit groupe d'handicapés moteurs. Ils dormiront dans un hébergement adapté (hébergement collectif), feront des activités culturelles et nature adaptées (randonnées raquettes en joelette + ski de rando, ballade en train jaune, soirée spectacle... bien-être dans les eaux chaudes,... Ils mangeront des produits locaux de qualité dans des restaurants renommés.

Ces scenarios sont à titre indicatif pour définir les grandes orientations des 4 vidéos, ils seront à préciser en identifiants précisément les partenaires à filmer en fonction des disponibilités. Le prestataire pourra également proposer des groupes de figurants, à défaut, le Parc naturel régional pourra constituer ces groupes.
Les vidéos seront proposées au format HD, et basse définition ou autres formats qui vous semblent utiles.
Le prestataire retenu s’engage à n’utiliser les données et les fichiers transmis que dans le cadre strict de réalisation de cette mission.
En dehors de ces notes de cadrage, une liberté artistique sera laissée au vidéaste, la seule contrainte étant l’utilisabilité de l’ensemble de ces vidéos sur différents supports hypothétiques ad vitam æternam.
Si vous êtes intéressé pour réaliser cette prestation, nous vous remercions de bien vouloir nous adresser un devis correspondant aux caractéristiques suivantes :

· fournir vos références pertinentes en lien avec la commande 

· L'enveloppe budgétaire dédiée pour cette action est comprise entre 4000€ et 5000€ TTC. Toute offre au dessus de ce plafond sera jugée non conforme. 
· Date limite d’envoi du devis : 08/06/2020
· Délai de rendu des vidéos HD : juin 2021
les critères de jugement et d'évaluation des offres se feront de la manière suivante :

critère prix : 20%
critère technique : 80%
Nous informerons les partenaires de votre prise de contact avec eux préalablement. Nous pourrons si nécessaire, vous accompagner pour identifier des figurants pour les vidéos qui le nécessitent. 
Demande de devis à envoyer par mail à :

Antoine BIENNASSIS 
Chargé de mission Agriculture et Environnement

antoine.biennassis@pnrpc.fr
et 

Teddy MAIGNAN

Chargé de mission Tourisme Durable
teddy.maignan@pnrpc.fr
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