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CONSULTATION
Restauration d’un mur d’un soutènement en pierre sèche sur la RN116
Commune de Fontpédrouse
Dans le cadre d’un chantier pilote Interparcs Occitanie
Cahier des charges techniques particulières
1. Contexte

La Région Occitanie/Pyrénées-Méditerranée compte aujourd’hui sept Parcs naturels régionaux : PNR du Haut Languedoc, PNR des Causses du Quercy, PNR de la Narbonnaise en Méditerranée, PNR de l’Aubrac, PNR des Grands Causses, PNR des Pyrénées Catalanes et PNR des Pyrénées Ariégeoises.
En accord avec la Région, les Parcs naturels régionaux d’Occitanie ont porté une démarche commune pour initier et soutenir les dynamiques locales sur la filière pierre. Une étude a été réalisée en 2018-2019, dans le territoire des PNR d’Occitanie et son objectif consistait à établir un diagnostic de la filière au sein de chaque PNR (ressources, acteurs, dynamiques, enjeux…) en vue de proposer des actions innovantes pour le développement de la filière pierre au sein de chaque Parc et surtout en inter parcs. Le diagnostic réalisé lors de cette étude a révélé des points convergents sur les différents territoires, ce qui a amené à privilégier une action à destination de tous les PNR, dans le cadre de l’inter parcs.
Les PNR ont décidé de lancer l’opération « innover en pierre naturelle » en réalisant des chantiers pilotes dans les PNR d’Occitanie, visant à valoriser l’utilisation la pierre naturelle locale.
Ce marché de restauration d’un mur de soutènement en pierre sèche sur la RN116 dans la commune de Fontpédrouse été choisie pour incarner le chantier pilote en pierre naturelle du Parc naturel régional des Pyrénées catalanes. Il est encadré par une convention tripartite entre la commune de Fontpédrouse, la DIRSO et le Parc naturel régional des Pyrénées catalanes. 
2. Objet de la prestation

2.1
NOTE GENERALE 
A – DEFINITION DES OUVRAGES ET QUALIFICATION
Le présent cahier des charges concerne :

· la restauration d’un muret en pierre sèche sur deux portions PR68+0860 (longueur 10m env, hauteur 1.20m env) et 68+0890 (longueur 6m env, hauteur 1,70m) au niveau de l’embranchement des bains de Saint-Thomas sur la RN166 entrée/sortie de la commune de Fontpédrouse, parcelle cadastrée 429.  (Cf. fiche technique ci-joint)
· la fourniture de pierre si nécessaire pour ce chantier. 

Le muret sera réalisé avec les techniques de pierre sèche traditionnelle, sans mortier ni liant. Ces techniques exigeant un savoir-faire très particulier et une expérience reconnue, un membre de l’équipe au moins devra être titulaire d’un « CQP ouvrier ou compagnon professionnel en pierre sèche ».
B - PHASAGE PROTECTION

Les travaux de protection de chantier en cours conformément à la règlementation en matière de sécurité et de protection de la santé. La signalisation des ouvrages de jour et de nuit, avec signalisation permanente des dangers ou obstacles sera assurée par les équipes de la DIRSO Fiche (CF 24 du guide de la signalisation temporaire volume 4). L’entrepreneur retenu n’aura pas à prendre en charge cette partie du chantier et respectera les consignes de sécurité, en lien avec la Route Nationale 116, édictées par la DIR Sud-ouest.
C - CONNAISSANCE DES LIEUX

Avant d'établir son offre, l'entrepreneur prendra connaissance de l'état des lieux de l'ensemble du projet afin d'intégrer tous travaux nécessaires et toutes sujétions propres aux lieux et au projet. 

Il réalisera tous les sondages nécessaires afin de proposer une offre complète et assurera toutes les finitions nécessaires de l'ensemble de leur ouvrage sans prétendre à aucun travaux supplémentaires ou imprévus. 

D - CONSULTATION – COORDINATION
Le Syndicat mixte du Parc est le Maitre d’ouvrage du chantier c’est lui qui assurera en préliminaire et durant les travaux la consultation et la coordination avec les services techniques de la DIRSO.  
E - RESPECT DES NORMES ET DIMENSIONNEMENT
L'ensemble des ouvrages sera conforme aux techniques de mise en œuvre décrites dans :

· le «Guide des bonnes pratiques de construction de murs de soutènement en pierre sèche » - 2008 CAPEB-ABPS-Muraillers de Provence-CMA84-ENTPE, ISBN, Ecole Nationale des Travaux publics de l’Etat 
· l’ouvrage « Techniques de construction des murs en pierre sèche pour la pierre sèche, règles professionnelles» - 2017 – ABPS, Ecole nationale des travaux publics de l’État de Lyon 
Le mur devra être adapté aux contraintes du site (soutènement routier, pierrier avec retenu filet fer, départ de sentier, etc), notamment en termes d’épaisseurs, de fruit et de finitions, comme mentionné dans les « Règles professionnelles de la construction en pierres sèches »
F - SECURITE ET PROTECTION

Sécurité et Protection de la Santé des Travailleurs : le chantier est soumis aux dispositions de la Loi n° 93.1418 du 31 Décembre 1993 et des textes pris pour son application.   L'entreprise devra intégrer dans son offre ces dispositions.   

Les principes généraux de préventions nécessaires à l'intégration le plus large possible de l'Hygiène et de la Sécurité du Travail aussi bien dans sa proposition de prix que lors de l'exécution des travaux. 

L'offre de l'entrepreneur comprend implicitement tous les frais de matériels et équipements nécessaires pour garantir à chaque instant la sécurité des biens et des personnes conformément aux règlementations en vigueur.  Il devra fournir et installer tous les échafaudages et prendre les mesures de sécurité nécessaires pour la réalisation de ses travaux.
G - PRESENTATION DE L'OFFRE

Les quantités transmises le sont à titre indicatif et devront être vérifiées par l’entrepreneur car elles ne sont pas contractuelles. 

L'entreprise sera engagée sur les références et les qualités de l'ensemble des travaux décrit dans le présent CCTP qui représente une pièce contractuelle du marché. 

2.2
GENERALITES MATERIAUX PIERRE
A – REFERENCES DE MATERIAUX
L’entrepreneur devra fournir toutes les références nécessaires attestant de la résistance des pierres au gel et de porosité, de leur tenue dans le temps en termes de coloris et de résistance mécanique. 
B - ORIGINE 

· Les matériaux posés seront conformes à la norme AFNOR NF B 10.505 

· Référence souhaitée : pierre naturelle – provenance locale ou équivalent
· Provenance : pierre de carrière ou de récupération

Il est demandé au prestataire, dans la mesure du possible, de privilégier un approvisionnement à proximité du site pour une cohérence patrimoniale.
C – DIMENSIONS ET CARACTERISTIQUES

· Pour la restauration du muret de soutènement : moellons bruts ou ébauchés, dimensions variables

2.3         MURET EN PIERRE SECHE
A – DESCRIPTION GENERALE

Les travaux comprennent :
· La fourniture de pierre pour la restauration si nécessaire, compris livraison 
· La vérification, la reprise éventuelle de la tranchée de fondation et la réalisation de fondations en grosses pierres
· Les travaux de finitions (couronnement du mur et chaînage d’angle)

· Le remblaiement de l’arrière du mur avec des matériaux filtres drainants

· L’amélioration de l’amorce du départ sentier pédestre. 

B – DETAILS DE REALISATION
Fondations 
Les fondations doivent atteindre le “bon sol”. Tout doit être mis en œuvre pour éviter les affouillements sous fondations provoquées par l’érosion. Lorsque le sol est trop épais pour atteindre le rocher, il faut monter une assise de blocs sur une largeur plus importante sur le mur lui-même.
Techniques de construction

· le mur sera réalisé sans mortier ni liant
· pour faciliter une bonne cohésion et stabilité des ouvrages, les pierres doivent être assemblées de sorte à ne laisser qu’un minimum de vide et à augmenter la densité globale du mur. 
· chaque pierre, croisée absolument sur les précédentes est, dans la mesure du possible, montée « en boutisse », c’est-à-dire talon bloquée vers l’arrière du mur.
· le remplissage intérieur du muret est bâti et calé au fur et à mesure de la réalisation avec le moins de vide possible. Le remplissage en terre ou en vrac est interdit
Aspect
La réalisation devra restituer l’esprit des anciens murs et devra s’harmoniser avec les murs de soutènement des terrasses existantes. 
Matériaux filtre arrière de muret :
· fourniture et mise en œuvre de matériaux drainants de calibre 20/40 pour remblaiement à l’arrière du nouveau mur de propreté, sur une épaisseur moyenne de 30cm.

· les matériaux devront être sains, homogènes et stables. Ils devront permettre un écoulement des eaux pluviales et un drainage adapté. 

· la mise en place des matériaux sera faite une fois le mur réalisé.
2.4         GARANTIES 
L’artisan est responsable du sol sur lequel est garanti l’ouvrage, des vices de construction pendant la durée du chantier et une durée de 10 ans après son exécution. La garantie pourra s’appliquer, sous réserve des dispositions légales et réglementaires (notamment de l’article 1641 du code civil et des articles 1386-1 et suivants du code civil), aux matériels défectueux (vieillissement prématuré, usure anormale, défaut de réalisation). Toute dégradation liée à un acte de vandalisme ou autre sinistre situé hors emprise de l’ouvrage (chute de pierres, accident, etc) est exclu de la mise en œuvre de la garantie. 

2.5         MODALITES D’EXECUTION 
A - SUIVI

Le travail attendu sera suivi par le syndicat mixte Parc naturel régional, la Direction des Routes Sud-Ouest (DIRSO) et la commune de Fontpédrouse, maitre d’ouvrage de l’opération. 
B - PLANNING PREVISIONNEL

· Choix des entreprises, signature des marchés et ordre de commencement : septembre 2021
· Démarrage des travaux début octobre 2021.
3. REPONSE ATTENDUE DU CANDIDAT

3.1      CONTENU DE L’OFFRE
Le prestataire dans le cadre de sa réponse devra fournir à minima : 
· Une présentation des moyens humains de la structure, 
·  L’attestation de CQP de la ou les personne.s référente.s sur la réalisation des travaux dans les règles de l’art, sur le chantier. 
· Les attestations des assurances 
· Le descriptif technique du matériel proposé 
· Des exemples de prestations similaires et références de réalisation

· Le présent CCTP signé

· Un calendrier de réalisation 

Il est à noter que le budget maximum dédié à prestation est de 10 000€ TTC. Toute proposition d’un montant supérieur à 10 000€ TTC ne sera pas retenue.
3.2       CRITERES D’EVALUATION DES CANDIDATS
Sur 100 points : 

Prix unitaires : 50 points
Offre technique : 50 points
	DATE LIMITE DE RECEPTION DES OFFRES : lundi 13 septembre 2021 à midi
A,                                        Le                                     ,


	


Le Candidat ou le Titulaire, signature et cachet


Parc naturel régional des Pyrénées catalanes – La Bastide – 66360 OLETTE
Tel : 04.68.04.97.60  -  christelle.frau@pnrpc.fr

