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Offre de stage Filières agricoles
Objet : Offre de stage sur l’état des lieux de la filière autour des céréales sur le territoire du PNR des Pyrénées catalanes
Contexte du stage :
Sur le territoire des Pyrénées catalanes et plus particulièrement en Cerdagne, une filière autour des céréales se met en place depuis quelques années. Historiquement produites pour l’autoconsommation des troupeaux, de plus en plus d’agriculteurs en produisent pour les filières spécifiques panicole et brassicole. Les différents maillons de ces filières sont présents sur le territoire ou en périphérie : producteurs de céréales, grossiste en céréales, minoterie/moulin, petite installation de maltage, brasseurs, boulangers.
Un groupe de travail réunissant les partenaires techniques et les Elus du territoire s’est réuni à plusieurs reprises sur cette thématique. Un des objectifs qui a été fixé est de développer les débouchés avec les boulangeries traditionnelles, actuellement fortement concurrencées par les points chauds qui s’implantent un peu partout. Pour ce qui concerne la filière brassicole, plusieurs brasseries se sont installées sur le territoire depuis quelques années et se fournissent principalement en matières premières (céréales, houblon) hors du territoire.

Certains enjeux ont donc été identifiés mais avant de chercher à augmenter la production de céréales sur le territoire, il est nécessaire de chiffrer plus précisément la demande et les potentialités.
Mission :
Sous l’autorité de la direction du Parc et encadré par la chargée de mission agroenvironnement, le stagiaire Filière céréales :

· Fera l’état des lieux des connaissances de la filière céréales (bibliographie, rencontres des acteurs, visites de terrain) : caractérisation du type de céréales cultivées, labels et appellations, mode et coûts de production, rendement en céréales, irrigation, flore messicole inféodée, enjeux environnementaux, superficie, maillons techniques et économiques de la filière présents, manquants et/ou en projet, montant de la valorisation économique aux différents échelons, potentiel de déploiement de la production (surfaces et agriculteurs disponibles), quantité de produits finis produite et écoulée…
· Fera un état des lieux des débouchés liés à ces filières sur le territoire et à une échelle plus grande (en incluant la Cerdagne espagnole et la minoterie du Pays de Sault notamment). Pour cela, un chiffrage de la demande en matière première (céréales pour l’autoconsommation des troupeaux, houblon, farine…) actuelle et potentielle sera réalisé.
· Animera une réflexion sur les semences adaptées aux conditions pédoclimatiques du territoire et aux modes de culture à mettre en place dans le contexte de changement climatique actuel.
· Rédigera et formalisera une étude AFOM de la filière, des propositions de moyens à mobiliser, voir à adapter, et d’actions à mettre en œuvre pour le développement de la filière céréales dans le PNR.
· Participera aux réseaux des PNR (Fédération des PNR) travaillant sur la marque Valeurs Parc pour étudier les cahiers des charges nationaux et les mettre en place localement afin de valoriser les produits.
· Présentera les résultats du stage aux partenaires ainsi qu’au groupe de travail en charge du suivi du dossier.
Travail en coordination étroite avec les acteurs locaux (chambre d’agriculture, communautés de communes, agriculteurs, communes, entreprises du territoire, SAFER, chambre des métiers et de l’artisanat (CMA) …).
Résultats attendus :
· Cartographie de la filière céréales (surfaces cultivées et potentiellement cultivables, localisation des différents maillons essentiels, localisation des intermédiaires et des débouchés (minoteries, boulangeries, brasseries…)) ;
· Rédaction des référentiels relatifs aux filières et aux produits ciblés pour la mise en place de la Marque Valeurs Parc ;
· Rapport de stage intégrant l’état des lieux précis et les propositions d’actions à mettre en place.
Qualifications : 
· Bonnes capacités relationnelles
· Bonne connaissance des logiciels bureautiques informatiques courants (Word, Excel, …) ainsi que de l’utilisation d’un GPS de cartographie, du SIG et des bases de données
· Bonnes connaissances du monde agricole
Profil :
· Bac +4/5 en agro-environnement.

· Autonomie, dynamisme, sérieux, rigueur, discipline, organisation et capacité rédactionnelle. 
· Permis B.
Autres :
· Résidence administrative dans les locaux du Parc naturel régional des Pyrénées catalanes, à Olette (66).

· Stage de mars à septembre 2023.

· Durée 6 mois.

· Indemnité selon réglementation en vigueur.

Les candidatures (CV + lettre de motivation) sont à adresser à Monsieur le Président, Parc naturel régional des Pyrénées catalanes, La Bastide 66360 Olette, ou par courriel : sophie.gesta@parc-pyrenees-catalanes.fr avant le 16 décembre 2022. Les candidats retenus à l’issue d’une présélection seront contactés pour un entretien téléphonique permettant de vérifier leurs compétences et leurs motivations.
